

何清涟：中国思维撞了美国规则的墙 名企业家孙大午签证为何被拒

【阿波罗新闻网 2014-12-20 讯】

这两天中国名人的新闻多，其中之一是中国著名民营企业家孙大午申请来美签证撞了墙，为此，他写了一篇博文《我被美国拒签的两次经历——致美国总统奥巴马并美国驻华大使馆的一封公开信》（以下简称《公开信》）。

我仔细看了那封《公开信》，前半部分主要是陈述事实，只在最后几段谈到庚子赔款、弱国贱民、签证环境“让人感觉很受侮辱”之类，因此弄清事实并不难。造成拒签的原因其实很清楚，是孙大午先生的中国思维撞了美国规则的墙，只是孙先生未意识到而已。如果要解决签证问题，也许还得从熟悉签证规则开始。

据《公开信》所述，孙先生2008年第一次签证被拒过程如下，女签证官问“‘你有没有存款？’我说‘有’。‘有没有带存款证明来？’我说‘没有，但我带了企业的资产证明’。下来对方就不再问话，我们就被拒签了。”

这次拒签，责任其实在孙先生身上。因为签证申请要求的是提供个人存款证明，拿一本中国四大行的个人存折（20万左右）就没有问题了，但孙先生出示的是企业资产证明。从证明的易得性来说，个人存款比企业资产证明容易获得，孙先生为什么舍易求难？这当然缘于中国人之间传播的关于赴美签证知识。中国人的赴美签证心得之一是，有无移民倾向是获得签证的关键因素；如果证明自己富有，不是穷到想移民美国啃人家福利，就能证明没有移民倾向。或许，孙先生认为拿出企业资产证明应该比个人存款更能证明没有移民倾向，但这一“发挥”就麻烦大了，因为在美国，企业一般是有限责任制，企业家的企业资产与个人财产有区别，因为企业资产与偿还企业负债有关，所以不是企业家可以任意支配的私人财务来源。美国驻华大使馆签证处据说长年排长队，签证官不可能听签证者详细解释“中国特色”的私企产权归属，既然申请人未按规定提交必要的文件，就理所当然地予以拒签。

中国同胞们私下传说的赴美签证心得中的另一条是：有拒签记录的人不容易再获得签证。这个说法并非空穴来风，我听过一个最极端的例子：某女士丈夫赴美访问多年未归，有离婚意愿，她想来探亲挽回婚姻，结果是年年拒签，每拒签一次，她的心理负担就加重一分；被拒签十次之后，一看到签证官就心里直打鼓，最终没有来成美国，只能隔着大洋办了离婚手续。

孙先生基于被拒签一次的经历，以及不想再经历第二次被拒签的“屈辱”，于是让“助理在北京找了一家数一数二的旅行社，并按照旅行社的要求充分地准备了材料”；但是，由于未说明自己2008年被拒签的经历，结果又遭拒签。为什么没说，孙先生在《公开信》中叙述：“进美国驻华大使馆以前，旅行社的陪签员告诉我，他们曾跟美国大使馆对我的事情进行过沟通，说2013年以前的拒签记录都已清零，所以我可以不说我被拒签过，但我并没有想过撒谎。”

我怀疑这位陪签员并非真有经验，否则就不会给孙先生出这个馊主意。签证者应该知道的是：美国是个极重官方和个人文件保管的国家，每个申请人的申请记录都会保存在大使馆的电脑系统里，签证官在办理签证时调阅电脑档案很容易查到，申请人绝不可以隐瞒以前的拒签记录，这种隐瞒行为本身被视为撒谎，本身就构成再次拒签的理由。

孙大午先生在公开信中说，“感觉莫名其妙，无理由被拒签”；但按照美国的签证申请规则来看，第一次未提交合适的文件，第二次在申请过程中隐瞒曾被拒签的经历，恰恰都构成拒签的充足理由。更何况，美国国务院的签证申请管理制度采用的是签证官的“自由心证”，只要签证官认为有理由拒签，无需请示上级批准。申请人写信给奥巴马，也无法指证签证官的决定是错误的。

《公开信》中提到的签证排队时的烦恼和不满，相信不是孙先生一个人的感受。在美国驻中国大使馆及领馆中，北京使馆管的地盘大，又是冠盖云集、精英荟萃的“京城”，相信排队者当中有不少人与孙先生一样，在中国是个人物；但既然到了大使馆这块美国的领土之上，就得按美国规则来。几年以前，中国电影电视剧还常讲这类故事，某人到美国后认识一权贵或富翁，立马得到不少便利，发财翻身，那纯粹是编来哄中国人开心的。我记得看过一则小故事，希拉里在一咖啡馆里接受某大报记者约访，声音略高点，服务员就过来提醒她，那位服务生当然认识这位在美国无人不知的大人物。

这几年，中国的企业家来美国观光、投资的不少，陈光标还将纽约当成一个表演的大舞台，按他的意愿做足了慈善秀、出够了风头。从社会形象来说，孙大午不知比陈光标好多少，他在企业家当中，反对走红道（胡雪岩式官商结合牟利）、黑道（生产假冒伪劣，坑蒙拐骗，逃税漏税），提倡走正道，清清白白地生产经营。他最被社会舆论看好的是他的社会情怀，例如他在大午集团实行“私企君主立宪制”选举，26名竞选者轮番发表竞选演说，竞选13个董事会成员的席位（董事长和总经理除外），因此被称为“中国民主试验田”。这样一位民营企业家，到美国无论是观光还是做投资考察，都应该是受欢迎的对象；尤其是现在，美国不少州都欢迎中国前来投资，奥巴马在APEC期间又特别承诺放宽来美商务签证，机会更多。

基于上述原因，孙大午先生大可放下拒签引发的烦恼，不必将拒签问题上升到“国别歧视”这样的高度，正视两次被拒签的原因，认真阅读签证规则，下次去签证时诚恳说明情况，俾能顺利成行。

“中国思维撞了美国规则的墙”，这种事情生活中并不少见。只要想通一点：美国的签证申请规则并非专为中国人而设，全球各美国使馆都实施同样的规则，再调整一下思维，入他国，守他国规则，也就能怡然处之了。

阿波罗网责任编辑：zhongkang 来源：VOA

本文URL: <http://www.aboluowang.com/2014/1220/488977.html>

[郑重声明：新闻和文章取自世界媒体和论坛，本则消息未经严格核实，也不代表《阿波罗网》观点。]